

■释放空间谋变革

小编小语

智慧是人类独有的,本应是最活跃的资本要素,却因为这样那样的原因停步于“灵光一闪”,改变财政投入成果不转化的窘况究竟该从哪入手?

坚持市场、需求、目标、绩效、问题这五个导向,贵州拉拽起改革的“牛鼻子”,应对需求、拷问绩效,不可能不痛。改革就是要在疼痛中蜕变,让此前所谓的所谓不可能成为可能。

“让他们去做管理,我觉得不是难事。”小编此前采访的一位专做成果转化的业界能人这样评价科研人员办企业。这与此前“科研人员不擅长转化”的判断完全相左,从高校的实践看来,能够“灵光一闪”的智者,在转战其他领域时,只要机制体制对路,仍可游刃有余。“关键是要把他们引导到那个份上。”

在导向确定的基础上,“6+1”的行动又为蜕变提供助力,计划后补助、资金七成转向转化类项目、完善大信息平台、大仪器共享的服务。“甜瓜”加“大棒”屡试屡爽,关键在执行力度、落实深度。

坚持“五个导向” 实施“6+1行动” 贵州:简政削权配置市场化资源

科技日报讯(记者刘志强)2月12日召开的贵州省科技工作会议上获悉,今年该省将紧紧围绕发展和生态两条底线,着力在简政削权、技术创新与商业模式创新并重、市场化配置资源上下功夫,实现科技进步贡献率超过45%、全社会R&D经费投入达到66亿元、高新技术产业产值2500亿元的目标任务。

贵州省科技厅厅长陈坚强调,今年工作重心将放在坚持“五个导向”、实施“6+1行动”上。他说,探索新常态下科技工作的新路径必须坚持以市场、需求、目标、绩效、问题这“五个导向”。即打破行政主导和部门分割,建立和完善主要由市场决定技术创新项目和经费分配、评价成果的机制,发挥市场竞争优胜劣汰作用;主动了解需求、研究需求、回应需求,从企业和社会最迫切、最现实的需求入手,围绕需求来部署和谋划创新活动;紧紧围绕依靠科技创新守住发展和生态两条底线、“十二五”科技和知识产权发展规划确定的目标,着力完善有利于推进工作落实的体制机制和工作举措;把

科技成果是否转化为现实生产力,产出了多少效益、做出了多少社会贡献作为评判科技创新成效的重要指标;完善制约科技创新和知识产权工作的体制机制,着力解决不利于创新发展的问题,激活创新主体和创新要素,形成推进科技创新发展的强大合力。

陈坚提出贵州将具体实施“6+1”科技行动。第一,实施科技管理改革行动,着力提高财政科技资金使用效率。科技部门要转变职能,从过去主要抓具体项目的立项管理和组织申报,向主动服务转变;要进一步精简评审项目、简化评审环节、完善评审机制,避免浪费和重复研究;要积极推进网上评审,加紧制定并施行标准规范,申报支持的项目通过网上审核进行排队后自动生成,不再集中评审,实现快捷高效、公平公正公开和可追溯;现有科技计划以后将主要采取基金和后补助方式支持,省级财政研发资金70%以上将用于科技成果转化类项目;要推行科技成果转化产权制度改革、股权和分红激励等政策,制定新的科

技成果转化法的地方细则,使创新收益更多向研发团队和人员倾斜。

第二,实施科技平台建设行动,着力推动科技成果转化和产业化。重点推进中关村贵阳科技园建设,加快贵州科学城建设,推进农村信息化示范省建设,以大射电天文望远镜科学工程为载体,加强国内外科技合作交流;以部省会商平台为载体,积极争取国家支持。

第三,实施科技企业培育行动,着力打造顶天立地的领军企业和铺天盖地的科技型中小企业。采取风险补偿、贴息资助、后补助等方式,引导企业加大研发投入,推动科技企业成长梯队建设。今年将遴选培育20家创新型领军企业、200家科技小巨人企业、200家科技型种子企业、40家知识产权优势企业。

第四,实施科技金融融合行动,着力发展和用好各类创投基金。加紧研究制定促进科技金融发展的具体措施,建立具有贵州特色的让利机制和风险补偿机制,进一步引导刺激省内外金融资本、社会资金和投资机构以各种形

式参与贵州科技金融活动,支持创新驱动。

第五,实施科技服务能力提升行动,着力强化信息化手段支撑科技服务业发展。以网上科技商城、生产力促进中心、大仪和文献共享平台等的建设为抓手,大力发展科技服务机构,完善支持服务机构的奖补办法,对创新创业提供各方面的科技服务,让创业更简单、创新更便捷。

第六,实施科技创新人才培养引进行动,着力推动科技人才队伍建设。完善创新人才评价机制和激励政策,积极营造创新创业人才成长的良好环境,突出高端人才的培养;实施“百千万”科技特派员科技创业行动,大力发展职业农民。

第七,实施知识产权战略行动,着力提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务能力。力争专利授权量增加到13900件,促进核心专利技术的实施及转化运用,开展重大经济活动知识产权评议,对重大产业规划、重大投资活动提出规避知识产权风险建议。

■动态播报

湖南桂阳累计风能发电4.26亿度

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员胡旋)记者从湖南桂阳县经信局获悉,近日,中广核桂阳青山风电场项目二期工程陆续开工,总投资9亿元、装机容量100MW的桂阳县第四家风力发电公司将于今年6月前竣工投产,届时将为该县风力开发注入新动力。

受五岭山脉影响,桂阳县风能资源丰富,是湖南省风能资源最丰富、十亿级风电基地的地区之一。为实现GDP“绿色”经济效益,该县把风电产业作为转方式、调结构,强力推进新型工业化的重要工作。早在2007年,该县就引进中南勘测设计研究院在全县范围内对风能资源进行测量,同时与该院签订了风电开发协议。经测量论证,该县蕴藏的风电资源80万千瓦,每年风能有效利用时间在2000小时以上。

该县先后引进湘电集团、中国水电顾问集团、湖南水电集团、武汉凯迪等战略投资者,总投资24亿元,启动建设了鲁荷金、鲁叶、天塘山(湖南省最大风电项目)、水源(桥市)、来溪等风力发电项目。该县也严格要求各业主,在实施过程中严格执行《关于水土流失、植被恢复方案》《关于耕地、水田恢复方案》《道路损坏恢复方案》等规定,有效保护当地生态环境。

目前,桂阳县风电产业初具规模。全县风能开发总体规划中的7个风能项目,已有5个建成或在建,累计风能发电4.26亿千瓦时,相当于节省14.2万吨标准煤。预计到2020年,县7个风电场将全部投产,一年可提供清洁电能16亿千瓦时,减少标煤消耗50万吨。

青海特色农产品质量安全可溯源

科技日报讯(记者马廷芳)近日由青海省科学技术信息研究所承担的“十二五”国家科技支撑计划项目“青海特色农产品质量安全溯源技术集成与示范”项目顺利通过北京市科学技术委员会验收。该课题获得国家发明专利1项,实用新型专利5项。

“青海特色农产品质量安全溯源技术集成与示范”课题基于青海农产品质量安全数据仓库,采用多维体系结构设计,构建了青海省农产品质量安全信息数据仓库,数据覆盖农业生产环境、生产投入、安全监测、安全信息及空间数据等方面,满足了农产品质量安全溯源的基本要求,实现了对青海农产品产地、加工环境和仓储等安全信息的动态采集和农产品生产环境的实时监控。目前已有青海可可西里食品有限公司、青海高原农产品有限公司等10余家农产品企业加入该平台,可对40余种农产品进行质量安全追溯,该成果已在青海海牛羊肉、乳制品、胡萝卜、蚕豆等产品追溯中得以应用。

福建省节前啤酒进口劲增5倍

科技日报讯(记者张琛琛 通讯员杨筱璐)随着春节气氛浓郁,进口酒水市场空前火爆。据厦门海关统计,今年1月福建省共进口酒类962.55万升,同比增长近1.7倍,其中啤酒进口增长最为迅猛,1月共进口504.7万升,同比增长4.9倍。

“春节历来是进口酒水的消费旺季,为了应对大幅增长的节日消费需求,我们从1月开始便提前备货”,厦门主要的啤酒进口商、鑫越贸易有限公司余经理介绍说,“此外,进口啤酒的口感独特,价格也很亲民,越来越多的国内民众开始尝试并接受进口啤酒,这也是近期销售稳步增长的重要原因。”

乌铁局成功举办首届网络春晚

科技日报讯(通讯员刘慧 记者朱彤)从大年三十开始,由乌鲁木齐铁路局举办的“2015网络春晚”在线播出。节目均由基层职工演出、参与制作。

大型歌舞《喜气洋洋迎新春》拉开首届网络春晚序幕,按照“携手启航 共创精彩”的主题,晚会共展现了10个精彩节目,其中有热烈奔放的现代歌舞和情景演绎,以及颇具特色的沙画、朗诵、充满激情的诗音画表演等。演出内容贴近铁路职工工作和生活,引起了网友强烈的共鸣。库尔勒机务段小品《爸爸去哪儿》、乌鲁木齐铁路公安局编排的舞蹈《练》等节目大胆创新,打破传统观念,将新旧文化有机结合,展现当代乌铁人的精神风貌。这台“网络春晚”因形式新颖、节目丰富,一经播出便受到社会和网友关注,许多网友在“铁路职工网上家园”发帖进行交流,参与互动达到2000多人次。

大铁推进网络通道扩建提高春运

科技日报讯(张志东)为确保春运安保工作扎实推进,进一步提高公安工作效率,太原铁路公安局对公安处到所队的公安网络通道实施了扩容改造,改造后公安处到所队的网络带宽全面达到10兆,界口上传网络带宽达到4M,警务区网络带宽达到2M,经过前期准备和建设,目前网络通道已经建成,节点设备正在安装,即将全面投入使用。同时,为适应公安信息化建设发展需要,该局2015年计划对全局公安网络通道进行再扩容,扩容后公安局、处主干网络带宽将达到622兆,公安处至重点所队网络带宽达到100兆,派出所至警务区网络带宽达到10兆。

厦门召开首次全市科技管理工作会议

科技日报讯(张建琛 汪凯)2月9日,厦门召开首届全市科技管理工作会议,首次对科技管理工作进行绩效问责,全市科技系统全体干部职工近300人参加会议。市科技局各处处长、下属各单位负责人就2014年工作情况和成效进行发言,并由参会人员就其工作成效和工作作风进行民主测评。

2014年,厦门市科技部门大力推进科技管理体制深化改革。创新机制促进科技金融结合,改革科技投入方式由无偿资助向贷款贴息、科技担保、股权投资等多元投入转变,成立科技支行和科技担保公司,设立产业化引导基金,带动市、区两级财政共同注资,大力发展科技金融,撬动银行、企业、社会资金加

大对科技的投入。2014年全社会科技研发投入占地区生产总值的2.9%,高于全省、全国平均水平。近三年财政科技经费投入11.43亿元,带动全社会科技投入205亿元,财政科技经费的倍增效益达到18倍。

建新阵地聚拢资源要素。形成了以火炬高新区“一区多园”为主,其他工业园区为辅的科技产业承载体系。2014年,厦门生物医药港入选“国家战略性新兴产业区域集聚发展试点”,厦门生物医药孵化器成为海西地区首个国家级生物医药科技企业孵化器。生物与新医药产业呈爆发式增长。预计2014年全市生物与新医药产业实现工业总产值280亿元,同比增幅预计超过30%,远

高于同期工业增幅。新增分子疫苗学和分子诊断学省部共建国家重点实验。引进清华紫光在下投资建设集成电路产业园。共建清华海峡研究院、北京大学厦门创新创业基地。

厦门市科技局局长沈灿煌介绍,2015年科技工作思路,一是以科技创新引领产业转型升级,发展壮大高新技术产业和新兴科技产业;二是集中资金办大事,充分发挥财政资金的放大效应;三是聚集创新要素,加快引进和建设科技创新载体;四是加强科技与金融结合,支持科技企业创新创业;五是大力发展科技服务业,促进科技成果转化;六是推进科技惠民工程,提升全社会科技进步水平。



新年伊始,一种新型机车模拟驾驶系统在武昌机务段投入使用。该系统具有实时模拟驾驶机车线路运行环境、状态和信息功能,并且使用方便,教学训练不受时间约束等优点,为火车司机开展模拟驾驶训练、提高驾驶技能及故障处理能力提供了便捷条件。图为该段火车司机正在使用模拟驾驶训练系统进行实操演练。 赵帅民摄

一位六旬老人的“齐文化”黑板报

□ 本报记者 魏东 通讯员 曹元良 褚攀峰

■本报记者新春走基层

2月1日上午,记者走到山东省淄博市临淄区齐都镇傅村东头,大老远就看到很多人扎堆围观,挤进人群一看,大伙伙正津津有味讲“齐文化黑板报”。主讲人齐文化典故、历史文献非常精通,信手拈来,通俗易懂,幽默生动,不时引得人群中爆发出阵阵笑声。

“主讲人”也就是办报者,叫李延宗,现年66岁,是一名传统文化爱好者,自1995年在村里办黑板报,办传统文化主题的黑板报已经有4年,累计办了50余期。黑板报经历了三个阶段的变迁,也体现了人们思想的变化,最初是刊登化肥、种子等农资宣传;后来刊登健康信息,为村民普及科学知识;4年前退休后,办起了传统文化黑板报,在村里普及

齐文化知识。

“传统文化的魅力,能够导人向善,告诉大家如何做人做事,怎样才能家庭和谐、人生幸福。”李延宗说,“临淄作为‘春秋五霸之首、战国七雄之一’的齐国都城长达800余年,创造了中国古代优秀传统文——齐文化,晏子使楚、和而不同等成语典故更是脍炙人口。”

黑板报面积4平方米左右,内容丰富,条块分明,主要以齐文化内容为主,分为齐国名人、齐国国史、齐国典故、齐国成语等条目。为了让黑板报更有活力,李延宗除了齐文化知识、天气预报,还结合“德润临淄”,村里的好人好事也是他黑板报的主题。

围观的村民朱士桂说:“来看看长见识,咱是土生土长的临淄人,过去都不知道这么著名的典故就发生在脚下,上次听了江革行

佣供母的孝感事迹,回去给左邻右舍讲讲,都说感悟很多,要好好孝顺老人。”在黑板报的带动下,该村尊老爱幼、睦邻友善、学习传统文化的风尚蔚然成风。

李延宗介绍,黑板报一有更新,不仅有本村人赶来围观,不少附近村的村民也赶过来,最让他感动的一件事是,他在黑板报上刊登了自己关于村旁已干涸多年的泲水河回忆的内容,一位邻村前来卖挂面的商贩看后,在家门口等了一天的时间,等他回来誊抄下来。

如今,小小黑板报已经成了四邻八村民的“精神加油站”,李延宗老人更是他们心中的“名编辑”“历史通”。他说:“传统文化是我们的根,啥时候也不能忘了根,黑板报虽然看起来有点‘土’,但村里懂网络的人少,非常适合村民的文化普及,只要活着一天,就会坚持一天。”

如果中国观众的笑声都是幸灾乐祸,那离一个民族的哭泣也就不远了!

一个春节过得感觉咱们好像到了幸福爆棚的时代,“有钱没钱,回家过年。”一边是返乡大潮铺天盖地,另一边却是离家车流山呼海啸。许多平日人满为患的城市,在春节期间如同空城,诸葛亮唱到,“我正在城楼观风景——”

务工农民回乡里了,城里人驾车旅游去景点了,还有为数不少的大妈姥姥级的“驴友”,昂首阔步出境出国,把广场舞跳到全世界,顺带着再把全世界的好东西“扫荡”回来。这拨大妈姥姥都过了退休年纪,那花起来如流水的银子都是哪来的?

“中国大妈”现象,惊呆了全世界研究中国的学者、政客、商贾、间谍们。世界金价才跌,大妈出手千亿“救市”;中国股市将红,大妈蜂拥入市“抄底”。管你什么经济学家金融大鳄,一旦遇上了中国大妈统统不灵,犹如“秀才遇到兵!”人民战争所向无敌啊……

至于全世界为贵族小众消费服务的奢侈品,中国大妈就进了减价的菜市场,一划拉就是一大抱,活活把那帮贵族小众气个半死……到香港买奶粉,买得香港立法限购;到日本购物,连东京的马福盖都生生买断了货! 香港特首梁振英强调调于香港的接待能

力及压力,将于下月前赴北京争取收紧旅客赴港政策的空间。日本秋叶原的一家店主却说,没有中国游客,我们的店铺可能都关门了。一些亚洲和欧美国家,对不分青红皂白,大把送钱的中国游客,无任欢迎。至于说话声音大点、过马路急了点、小孩撒尿随便了点、卫生习惯差了点……看在钱和上帝的面子上,都可以容忍。

至于香港那几个在商场里举着牌子围攻中国游客的港三,权当是看到了抗日神剧中真人版的汉奸。还戴着口罩,直接把脸皮撕下来算了! 别忘了,香港不仅是香港人的香港,香港还是中国人的香港!

该思考的是,为啥不在国内买? 微信上发来一个春节日志:初二,在家看全国高速公路堵车;初二,在家看各地景区排队;初三,在家看全国酒店涨价;初四,在家看游客胡吃海喝;初五,在家看买不到火车票;初六,在家看高速公路又堵;初七,在家看东西南北进不了城;初八,上班泡好茶听你们诉苦。

朝胜年三十和一部分家人在一起,晚上看春晚包饺子。电视春晚没留住人,最后就剩下自己独自坐在电视机前。期间,

还花了一个多小时外出找狗。没资格评论春晚,因为没有认真看。为什么没有认真看? 因为……不说了,人家也不容易。

初一和另一些家人在家聚餐,女的做菜,男的喝酒。青岛的大哥打来电话,说家里五口人在饭店里包了一桌。朝胜直言不解,五口人有老少三代女性,在家随便弄弄也不比饭店差。再说了回家过年,不在家算是过的哪门子年啊? 初三,济南的大侄女回青岛特意从大哥家打来电话,说做了一桌菜聚餐。我说,这就对啦!

初二,朝胜率亲友团二三十人到海洋六号拜年! 许多头一次上海洋六号船的亲们,听了船长对大洋科考船的介绍,等于上了一堂科普课。随后,大小小孩上下下地参观观影,流连忘返亦乐乎! 和去年一样,在海洋六号的餐厅里,摆了长长的两桌,白酒、红酒、啤酒、海鱼、大虾、螃蟹,杯盏交错……

初三,老婆回珠海娘家,和娘家人亲密亲密地吃喝玩乐,顺带着损我点小话。丈夫不在,太太哪能不表现点“大义灭亲”。咱也没闲着,开始和外国亲友共度佳节。初四,请来两家老乡,地家乡味的粉皮羊肉汤,淋糖饼卷酱豆,风干的咸鸡大葱蘸酱,醋溜土豆丝,辣

太原:电子商路带活传统产业

科技日报讯(记者王海滨)2014年获准成为创建国家电子商务示范城市以来,太原市建设了一批电子商务示范工程,电子商务企业迅速成长。截至目前,全市电子商务企业共有87家,储备电商项目80余个,有47家电商企业入驻太原市高新技术开发区电商产业园。

山西易通天下网络科技有限公司,经营包括龙巅水族系列站群、龙巅商城、鱼趣优品三部分,成为目前全球最大的水族电商企业。龙巅商城作为公司自主开发运营的B2B2C开放式电商交易平台,已有来自全国及世界多个国家和地区的1000多家品牌商户入驻。2014年交易量高达12亿元。有近20年历史的传统商贸企业——太原唐久超市有限公司,在大力发展实体店连锁便利店的的同时,积极寻求突破和创新,与京东合作成立了京东唐久网上大卖场,实

现传统零售业和现代电子商务有效结合。

太原市商务局相关负责人表示,2015年太原市将通过创建国家电子商务示范城市,促进传统商贸流通业加快转型,并合理规划布局几个各具特色的电子商务交易、依托煤炭、焦炭、不锈钢等大宗商品的电子商务交易,培育壮大第三方电子商务平台;依托山西特色农产品、土特产品和丰富的旅游资源,做大做强特色农产品电子商务交易;依托丰富的连锁便利店、农资农家店资源,发展网购自提、网售宅配业务;依托柳巷一钟鼓楼百年传统商圈和长风街一亲贤街新兴现代商圈,创建电子商务特色示范街区;立足同城O2O模式,重点培育同城电商,便利居民消费;创新移动互联网服务模式,培育跨境电子商务交易主体,扶持电商平台企业,培育电商服务商,加快电子商务集约化发展进程。



椒炒大肠,再加上几个喝酒的凉菜热炒,吃出了浓浓的“乡愁”……

过年,就是“过家家”! 不出所料,年未过完,网上就开始吐槽春晚了。这让朝胜联想起一个段子,说是有位科学家到了南极,碰到一群企鹅。他问其中一个:“你每天都干什么呀?”那企鹅说:“吃饭睡觉打豆豆。”他又问另一个:“你每天都干什么呀?”那企鹅也说:“吃饭睡觉打豆豆。”他问了很多很多的企鹅,都说:“吃饭睡觉打豆豆。”后来他碰到了一只小企鹅,很可爱的样子,就问它:“小朋友,你每天都干什么呀?”小企鹅说:“吃饭睡觉。”科学家一愣,随即问到:“你怎么不打豆豆?”小企鹅说:“我就是豆豆。”

您看春晚笑了没有? 笑了,就不算浪费时间。再说了,紧张张地忙活了一年了。这会儿在电视机前和家人团聚,管它演的好赖,挥霍点时间也不为过。咱们的春晚,既是留着看的,也是留着吐槽的。春节期间,许多比春晚差得多的节目,也没有人去吐槽,因为春晚就是可爱的“企鹅豆豆”。

今年春晚没有赵本山的小品,这让我很高兴。赵氏小品中常有一个弱智的角色被人耍弄,让那个被耍弄的弱智逗得观众哈哈大笑

笑。每到此刻,朝胜心里总有一种凄楚感。中国观众的逗点和品位就在这里吗? 说老实话,今年春晚的小品未必比赵本山更能逗乐观众。特别是那个可爱的贾玲,干脆要拿自己略胖的身材去自嘲吧? 如果你是德国总理默克尔还差不多,你不要去做一个插科打诨的“女汉子”。观众爱笑不笑,和你胖瘦没什么关系。如果中国观众的笑声都是幸灾乐祸,那离一个民族的哭泣也就不远了!

还有那个据说是反腐的相声《圈子》,“保安娶保姆,保姆伺候专家,专家治老宋,老宋留车票,保安有车票给我留车位。”我有些不解了,这也算是腐败? 中国哪个腐败的官员需要费这么大的劲儿留个车位? 相反,老百姓办事不找人、不托人、不求人能行吗? 老百姓的“交圈”,既有人情事故,也有被迫无奈。个中三味,能够品出泪水来! 反腐要是真的反到这个份上,老百姓活着就更难了。

其实,也是博人一笑而已。

朝胜 邮箱: zcsa@163.net